### ▲ 陽向晚报

#### ◎ 读书札记

# 时代之歌

——读陈刚《卧槽马》

#### □池玉枝

看到《卧槽马》这个书名,眼前闪出熟悉的画面,我家小区路边樟树下,常有一堆人围成圈,两人下棋,众人看棋,懂者方懂其妙。我读完书,多了一层理解,卧槽马是小说里的地名:卧槽马公社、卧槽马乡、卧槽马开发新区、卧槽马驰名商标,名称的演变反映了时代发展变化的轨迹。

作者将化肥厂的生死蝶变放到卧 槽马这个广阔的社会生活背景之中, 描写了以黄政勇、吴英俊、姜大民为 首的企业领导者的奋斗历程和精神追 求,从505军工厂第一次转型,军转 初建化肥厂 一路发展到化工有 限责任公司,到股份有限责任公司, 再到沪交所挂牌上市,最后迁入市工 业园区,建成年产值500亿元的花园 式现代化工厂, 化肥厂的命运折射 了同时代化工企业的命运, 化肥厂 的转型发展历史是卧槽马地区经济 发展的晴雨表,与当地人们的经济 和生活鱼水相连、水舟相依。这是 一部工业题材小说,也是一部情感 生活小说,有故事有情节,有生产 有生活,有爱情有婚姻,新旧观念 对决, 传统与现代碰撞, 现在与未来 比照,一幅幅场景辉映出时代发展的 画卷,连通着计划经济时代的艰难岁 月,又驰往"绿水青山就是金山银山"发展理念的新时代,读来激情澎 湃,思想共鸣。

我对化肥厂并不陌生。20世纪 70年代,我在县城上学时,学校组



《卧槽马》 陈刚 著

我从事金融工作,与企业常有业 务往来。县化肥厂曾经是我所在银行 的企业客户,贷款、存款、汇兑都有 关联业务发生,我去化肥厂做过贷款 前期调研,实地查看资产、生产状 况,分析企业资产负债和财务收支盈 亏状况,撰写分析报告。

化肥厂发展过程中每一个看似 孤立的场景,都变成了珍珠,穿成 了历史,唤醒读者对时代的记忆, 翻阅出一帧帧珍贵画面。企业资产 重组后,吴英俊辞去董事长职务, 黄政勇转给吴英俊一条微信:"在个 体的、具体的生命与整体的、 的历史之间,充满了永恒的紧张 对峙, 社会的进步就在这每一个 历史对峙的缝隙里生长。我们的 使命就是填补好这缝隙,让新的 生长更加牢固。也许这才是生命的自觉意识。"懂吴英俊者黄政 勇,彼此惺惺相惜,在化肥厂从 无到有、从小到大、从弱到强的 发展历程里,他们结下了情谊。 谁能说,这只是小说人物的内心独 白? 我们每个人都契合着时代发展 的脉搏,完成各自的使命。

原以为工业题材的小说会寡淡,结果相反,该小说以人心打动人心打动人心。人生悲喜剧,一出一新庭家庭的王友忠,在晚年清唱自编楚高。《卧槽马》,诉不尽百味人生。一写不是的槽马》,承载时代重任,既明明治入入。,黄祖华、王丽君、姜军等的新生,以新技术、新工艺、新视野,续写化工行业的新传奇。

#### ◎ 名家金句

我行过许多地方的桥,看过 许多次数的云,喝过许多种类的 酒,却只爱过一个正当最好年龄 的人.

——沈从文

也许爱不是热情,也不是怀念,不过是岁月,年深月久成了生活的一部分。——张爱玲

幸福的爱情都是一种模样, 而不幸的爱情却各有各的成因, 最常见的原因有两个:太早,或 者,太迟。——席慕蓉

当我跨过沉沦的一切,向着 永恒开战的时候,你是我的军 旗。——王小波

"你最可爱",我说时来不及 思索,而思索之后,还是这样 说。——普希金

有皱纹的地方只表示微笑曾 在那儿待过。 ——马克・吐温

时间决定你会在生命中遇见谁,你的心决定你想要谁出现在你的生命里,而你的行为决定最后谁能留下。——梭罗

天下就没有偶然,那不过是化 了妆的、戴了面具的必然。

——钱钟书

幸福的秘诀是:尽量扩大你的兴趣范围,对感兴趣的人和物尽可能友善。——罗素

读书不是为了雄辩和驳斥, 也不是为了轻信和盲从,而是为 了思考和权衡。——培根

被人揭下面具是一种失败, 自己揭下面具却是一种胜利。

-----雨果

一个人倘若经常跳出来看一看人生的全景,真正看清事物的 大小和价值的主次,就不太会被 那些渺小的事物和次要的价值绊 倒了。——周国平

人从悲伤中落落大方走出来 就是艺术家。 ——**木心** 

如果容许我再过一次人生, 我愿意重复我的生活。因为,我 从来就不后悔过去,不惧怕将 来。——蒙田

每个人都想把手伸向夜空, 去捕捉那属于自己的星星。却极 少有人能正确地知道自己的星星 在哪一个位置。 ——田中芳树

我必须要试着变得柔软,而非坚硬;流畅,而非拘谨;温柔,而非冷漠;发现,而非寻找。——琼·安德森

他不懂得在人生的旅途上, 非得越过一大片干旱贫瘠、地形 险恶的荒野,才能跨入活生生的 现实世界。所谓"青春多幸福" 的说法,不过是一种幻觉,是青 春已逝的人们的一种幻觉。

——毛姆

## 展现至美人间真情

——读刘庆邦《心事》

#### □七南

《心事》是刘庆邦最新的一本短篇 小说集,收录了22篇有关爱情的小 说,时间跨度40年,凝结了作者半生 所观察到的爱情故事,以及作者对爱 情的思考和理解。

爱情是人类永恒的话题,在这22 篇爱情故事中,有悲剧、有喜剧,甚 至还有闹剧。22种不同人生,书写生 命的美丽和尊严,千姿爱情,百态生 活。有《媒人》中懦弱的林小华,不 敢向喜欢的张文丽表白而错失了她; 《站不稳》中姿色出众的桂桂,嫁给铁



《心事》 刘庆邦 著

匠后接连生孩子,贫困的生活把她由一朵鲜花榨成一棵萎草;《不定嫁给谁》中小文儿因好面子错失田庆友,嫁于他人后仍执迷不悟,期望也早已成家的田庆友再给她一次机会……

刘庆邦1952年12月出生于河南沈 丘,因地域关系,小说发生地的风 俗、人情等,以及小说中人物的语 言、动作、处事方式都让人觉得熟 悉,读他的小说,仿佛穿越时空,在 读父母辈的爱情故事。在《鞋》《西风芦花》里,作者也加入了自己的初恋故事。当地定了亲的男女,女方得为男方亲手做一双鞋。他原本与守明订婚,后因工作进城,与守明退亲,把鞋送还,一直心怀愧疚。多年后偶遇守明之妹,知晓守明近况,把对守明的愧疚转为对其妹的帮助,妹妹本想带姐姐来看望他,守明半路折回,坚决不见,最后辗转把当年退回的那双鞋给了他。或许,这就叫"相见不如怀念"吧!

这些爱情都发生在底层生活之中,发生在平凡人之间,没有什么轰轰烈烈、惊天动地的故事。所有的故事都很平淡,但又绝非平庸无味,恰似深秋的湖水,是缓的,然而湖底却有大波澜、大乾坤。又似一杯温开水,足以暖胸怀。通过这些爱情故事,作者呼吁人性的澄澈与纯净,当生活弥漫大雾,爱是能见度;当生活是淤泥,爱就是荷花。

是淤泥,爱就是荷花。 "爱是公平的,人人都有一份。 爱对从事任何职业的人都不忽略。爱 永远不是一个技巧问题,重要的是一 颗老老实实的心。"刘庆邦的语言很 质朴、凝练,这样的笔触成文成篇, 展现给读者的就是最质朴天然的人情 世道和至纯至美的人间真情。